



Генеральная Ассамблея

Distr.: Limited
1 November 2022
Russian
Original: English

Семьдесят седьмая сессия

Третий комитет

Пункт 68 б) повестки дня

Поощрение и защита прав человека: вопросы прав человека, включая альтернативные подходы в деле содействия эффективному осуществлению прав человека и основных свобод

Австралия, Австрия, Албания, Аргентина, Армения, Бельгия, Болгария, Бразилия, Венгрия, Венесуэла (Боливарианская Республика), Германия, Гондурас, Греция, Грузия, Дания, Доминиканская Республика, Ирландия, Исландия, Испания, Италия, Канада, Кипр, Колумбия, Коста-Рика, Кот-д'Ивуар, Латвия, Литва, Лихтенштейн, Люксембург, Мали, Мальта, Мексика, Микронезия (Федеративные Штаты), Монако, Монголия, Нидерланды, Никарагуа, Новая Зеландия, Норвегия, Парагвай, Польша, Португалия, Республика Молдова, Румыния, Словакия, Словения, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Тимор-Лешти, Украина, Уругвай, Фиджи, Финляндия, Франция, Хорватия, Черногория, Чехия, Чили, Швейцария, Швеция, Эквадор и Эстония: проект резолюции

Мораторий на применение смертной казни

Генеральная Ассамблея,

руководствуясь целями и принципами, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций,

подтверждая Всеобщую декларацию прав человека¹, Международный пакт о гражданских и политических правах² и Конвенцию о правах ребенка³,

ссылаясь на второй Факультативный протокол к Международному пакту о гражданских и политических правах, направленный на отмену смертной казни⁴, и в этой связи приветствуя увеличение числа государств, присоединившихся ко второму Факультативному протоколу и ратифицировавших его,

¹ Резолюция 217 A (III).

² См. резолюцию 2200 A (XXI), приложение.

³ United Nations, *Treaty Series*, vol. 1577, No. 27531.

⁴ Ibid., vol. 1642, No. 14668.



ссылаясь также на свои резолюции [62/149](#) от 18 декабря 2007 года, [63/168](#) от 18 декабря 2008 года, [65/206](#) от 21 декабря 2010 года, [67/176](#) от 20 декабря 2012 года, [69/186](#) от 18 декабря 2014 года, [71/187](#) от 19 декабря 2016 года, [73/175](#) от 17 декабря 2018 года и [75/183](#) от 16 декабря 2020 года по вопросу о моратории на применение смертной казни, в которых Генеральная Ассамблея призывала государства, в которых все еще сохраняется смертная казнь, ввести мораторий на приведение смертных приговоров в исполнение в целях отмены смертной казни,

ссылаясь далее на все соответствующие решения и резолюции Совета по правам человека, последней из которых была резолюция [48/9](#) от 8 октября 2021 года⁵,

памятуя о том, что любые ошибки или сбои системы правосудия при применении смертной казни имеют необратимый и непоправимый характер,

будучи убеждена в том, что мораторий на применение смертной казни способствует уважению человеческого достоинства и более полному осуществлению и прогрессивному развитию прав человека, и принимая во внимание, что нет никаких исчерпывающих доказательств того, что смертная казнь является фактором сдерживания,

отмечая продолжающиеся на местном и национальном уровнях дискуссии и осуществляемые региональные инициативы по вопросу о смертной казни, готовность все большего числа государств-членов представлять общественности информацию, касающуюся применения смертной казни, а также, в этой связи, решение Совета по правам человека, содержащееся в его резолюции [26/2](#) от 26 июня 2014 года⁶, о проведении раз в два года групповых обсуждений в рамках дискуссионной группы высокого уровня с целью дальнейшего обмена мнениями по вопросу о смертной казни,

признавая роль национальных правозащитных учреждений и гражданского общества в содействии продолжающимся на местном и национальном уровнях дискуссиям и осуществляемых региональным инициативам по вопросу о смертной казни,

приветствуя значительный прогресс в деле отмены смертной казни во всем мире и тот факт, что многие государства соблюдают мораторий, в том числе либо давно введенный в законодательном порядке, либо давно действующий на практике, на применение смертной казни,

отмечая на основе поступающих сообщений долговременную тенденцию к уменьшению числа случаев приведения в исполнение смертных приговоров и увеличение числа случаев смягчения смертных приговоров и приветствуя все шаги, предпринимаемые государствами в целях ограничения применения смертной казни,

подчеркивая необходимость обеспечения лицам, которым грозит смертная казнь, доступа к правосудию, в том числе к услугам адвокатов, без какой бы то ни было дискриминации, необходимость гуманного обращения с ними, уважения их неотъемлемого достоинства и соблюдения их прав согласно международному праву прав человека, а также необходимость улучшения условий содержания в тюрьмах с целью обеспечить их соответствие международным стандартам,

⁵ См. *Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, семьдесят шестая сессия, Дополнение № 53A (A/76/53/Add.1)*, гл. IV, разд. A.

⁶ Там же, *шестьдесят девятая сессия, Дополнение № 53 (A/69/53)*, гл. V, разд. A.

таким как Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций в отношении обращения с заключенными (Правила Нельсона Манделы)⁷,

с глубокой обеспокоенностью отмечая, что, как следует из последних докладов Генерального секретаря⁸, непропорционально большую долю приговоренных к смертной казни зачастую составляют малообеспеченные и экономически не защищенные лица, иностранные граждане, лица, отстаивающие свои права человека, и представители религиозных и этнических меньшинств, а также что женщины приговариваются к смертной казни на дискриминационных основаниях,

отмечая, что прозрачная отчетность и доступ к информации о применении смертной казни и уголовных процессах может пролить свет на дискриминационную практику и обнажить влияние дискриминации на вынесение смертных приговоров и применение смертной казни, и напоминая, что государства обязаны гарантировать транспарентность, особенно при рассмотрении дел, по которым обвиняемым угрожает смертная казнь, с тем чтобы все люди могли пользоваться гарантиями справедливого судебного разбирательства,

отмечая также, что вынесение смертных приговоров пагубно оказывается на правах детей и молодых людей, чьим родителям или лицам, их заменяющим, были вынесены смертные приговоры, а также на правах других членов семьи,

отмечая далее техническое сотрудничество между государствами-членами, а также роль соответствующих учреждений и правозащитных механизмов Организации Объединенных Наций в поддержке усилий государств по введению моратория на смертную казнь,

памятуя о работе договорных органов и мандатариев специальных процедур, которые в рамках своих соответствующих мандатов занимаются вопросами прав человека, касающимися смертной казни,

1. *выражает глубокую обеспокоенность* по поводу продолжающегося применения смертной казни;
2. *приветствует* доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюции [75/183](#) и содержащиеся в нем рекомендации⁹;
3. *приветствует также* шаги, предпринятые некоторыми государствами для сокращения числа преступлений, которые могут караться смертной казнью, а также шаги, предпринятые для ограничения ее применения, в том числе путем смягчения смертных приговоров;
4. *приветствует далее* инициативы и меры политического руководства, направленные на поощрение национальных дискуссий и обсуждений по вопросу о возможности отказа от смертной казни посредством принятия решений на национальном уровне;
5. *приветствует* принимаемые на всех уровнях управления все большим числом государств всех регионов решения о введении моратория на исполнение смертных приговоров, за которыми во многих случаях следует отмена смертной казни;
6. *призывает* все государства:

⁷ Резолюция [70/175](#) Генеральной Ассамблеи, приложение.

⁸ См., в частности, [A/73/260](#) и [A/75/309](#).

⁹ [A/77/274](#).

- a) соблюдать международные стандарты, обеспечивающие гарантии защиты прав лиц, которым грозит смертная казнь, в частности минимальные стандарты, установленные в приложении к резолюции 1984/50 Экономического и Социального Совета от 25 мая 1984 года, а также представлять Генеральному секретарю информацию по этому вопросу;
- b) соблюдать свои обязательства по статье 36 Венской конвенции о консульских сношениях 1963 года¹⁰, в частности обязательство принимающего государства безотлагательно уведомлять направляющее государство о том, что гражданин этого государства был арестован, заключен в тюрьму или взят под стражу в ожидании судебного разбирательства или же задержан в каком-либо ином порядке, если этот гражданин этого потребует; а также обязательство принимающего государства безотлагательно сообщить указанному лицу о правах, которые оно имеет согласно статье 36;
- c) предоставить имеющуюся соответствующую информацию о применении ими смертной казни с разбивкой по половому и возрастному признакам, по признакам инвалидности и гражданства, а также по расовому и другим применимым признакам, включая информацию о числе лиц, приговоренных к смертной казни, числе и месте содержания под стражей лиц, ожидающих исполнения смертного приговора, числе выполненных смертных приговоров и числе смертных приговоров, которые были отменены или смягчены в результате обжалования или в отношении которых была объявлена амнистия или помилование с указанием процедуры, на основании которой это было сделано, и информацию о любых планируемых смертных казнях, которая может способствовать возможному проведению предметных и транспарентных национальных и международных дискуссий, в том числе об обязательствах государств, связанных с применением смертной казни;
- d) обеспечить соответствие любого судебного разбирательства, ведущего к вынесению смертного приговора, международно признанным гарантиям справедливого судебного разбирательства, таким как справедливый и публичный суд и право на юридическую помощь, включая надлежащий доступ к услугам адвоката на всех этапах судебного разбирательства без какой-либо дискриминации, в том числе в тех случаях, когда обвиняемыми выступают представители меньшинств или иностранные граждане, памятуя о том, что несоблюдение гарантий справедливого судебного разбирательства при рассмотрении дел, по итогам которых были вынесены смертные приговоры, может представлять собой нарушение права на жизнь;
- e) постепенно ограничивать применение смертной казни и не назначать ее за преступления, совершенные лицами, не достигшими 18 лет, или лицами, в отношении которых невозможно точно установить, достигли ли они на момент совершения преступления 18-летнего возраста, беременными женщинами или лицами с психическими или умственными расстройствами;
- f) сократить перечень преступлений, которые могут караться смертной казнью, в частности рассмотреть вопрос об исключении положений, требующих обязательного применения смертной казни;
- g) принимать меры к тому, чтобы лица, которым грозит смертная казнь, могли осуществлять свое право ходатайствовать о помиловании или смягчении приговора, путем обеспечения справедливости и транспарентности процедур помилования и предоставления оперативной информации на всех этапах судебного процесса;

¹⁰ United Nations, *Treaty Series*, vol. 596, No. 8638.

- h) обеспечивать, чтобы детям, родители или опекуны которых ожидают исполнения смертного приговора, самим таким заключенным и их родственникам и законным представителям заблаговременно предоставлялась достаточная информация о месте их содержания под стражей, предстоящем приведении в исполнение смертного приговора и дате, времени и месте его приведения в исполнение, с целью дать им возможность в последний раз увидеться или пообщаться с осужденным лицом, а также обеспечивать возвращение тела семье для захоронения или предоставление информации о том, где находится тело, за исключением случаев, когда это не отвечает наилучшим интересам ребенка;
- i) предоставлять лицам, приговоренным к смертной казни, доступ к информации о методе казни, в частности о конкретных процедурах ее исполнения;
- j) обеспечивать, чтобы смертная казнь не применялась на основании дискриминационных законов, в том числе законов, направленных против лиц, осуществляющих свои права человека, или в результате дискриминационного или произвольного применения законодательства;
- k) улучшить условия содержания под стражей лиц, судимых за преступления, наказуемые смертной казнью, или ожидающих исполнения смертного приговора, обеспечивая гуманное обращение со всеми заключенными и уважение их неотъемлемого достоинства и соблюдая международные стандарты, такие как Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций в отношении обращения с заключенными (Правила Нельсона Мандэлы), в частности посредством оценки, поддержки, защиты и улучшения физического и психического здоровья таких заключенных;
- l) ввести мораторий на исполнение смертных приговоров в целях отмены смертной казни;
7. *призывает* государства, которые отменили смертную казнь, не вводить ее вновь и рекомендует им делиться своим опытом в этом отношении;
8. *рекомендует* государствам, в которых действует мораторий, сохранять его и делиться своим опытом в этом отношении;
9. *призывает* государства, которые еще не сделали этого, рассмотреть вопрос о присоединении ко второму Факультативному протоколу к Международному пакту о гражданских и политических правах, направленному на отмену смертной казни, или о его ратификации;
10. *просит* Генерального секретаря представить Генеральной Ассамблее на ее семьдесят седьмой сессии доклад об осуществлении настоящей резолюции;
11. *постановляет* продолжить рассмотрение этого вопроса на своей семьдесят девятой сессии по пункту, озаглавленному «Поощрение и защита прав человека».